

马太福音系列讲道 2

## 耶穌的出生

马太福音 1 章 18~25 节

维保罗牧师 2003 年 11 月 23 日

翻译：王兆丰

经文：

“耶穌基督降生的事记在下面：祂母亲马利亚已经许配了约瑟，还没有迎娶，马利亚就从圣灵怀了孕。她丈夫约瑟是个义人，不愿意明明地羞辱她，想要暗暗地把她休了。正思念这事的时候，有主的使者在梦中向他显现，说：“大卫的子孙约瑟，不要怕，只管娶过你的妻子马利亚来，因为她所怀的孕是从圣灵来的。她将要生一个儿子，你要给祂起名叫耶穌，因为祂要将自己的百姓从罪恶里救出来。”这一切的事成就，是要应验主藉先知所说的话：“必有童女怀孕生子，人要称祂的名为以马内利。”约瑟醒了，就遵着主使者的吩咐，把妻子娶过来，只是没有和她同房，等她生了儿子（有古卷作“等她生了头胎的儿子”），就给祂起名叫耶穌。”（马太福音 1 章 18~25 节）

### 一、福音的要义

让我们祷告：“父神啊，我们切切祷告，求您使我们明白这段圣经里所发生的事以及这事的重要性。愿这一切使您的名得荣耀，使您的子民得饱足。我们祷告是奉基督的名，阿们！”

我不知道你们当初信主时的光景如何。我信主时是十七岁。记得那时我开始读福音书，以为这就是耶稣的教导，我要学习祂的教导，好做一个行为正直的人。读到那些红字的时候，我想：“这可是智慧的结晶，我要好好学习，使我的行为与基督徒的身份相称。”我以为这样可以变得更有智慧，学到像箴言书上的那种智慧，比如“多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧的”（箴言 10 章 19 节）。勒住舌头是我当时的需要，也是我今天仍要操练的；你们中间有些人也一样。

当然，福音书里确实有关于如何为人的教导；但我很快发现，教人如何行并不是福音书的核心主题。四卷福音书，其实整本圣经，都不是以此为中心。我发现，福音中最大的主题并非教人怎样做人；那只是次要的。今天当我再读福音书时，感到惊讶的是：我当初竟完全错过了福音的真正主题。许多基督徒也同样错过了。

在福音书中，这个最重要的主题不断地出现在耶稣对门徒的教导中，也出现在祂与犹太领袖们的争论中。这个主题甚至不在于“对与错”，也不在于“人怎样行才算义”。真正的主题是：耶稣是谁？

这点，我们可以从耶稣问彼得的话看出来：“人说我人子是谁？”（马太福音 16 章 13 节）这才是关键所在。

整卷马太福音向我们展示的，正是基督这位君王和祂的国度，这就是福音的核心。这是当时的焦点，也是今天的焦点。福音讲述的是耶稣这位君王的到来，讲述祂的国度。若要真正理解福音，我们永远不能忘记这一点。福音的关键从马太福音第一章第一节就已经显明：“亚伯拉罕的后裔、大卫的子孙、耶稣基督

的家谱。”（马太福音 1 章 1 节）

这，就是福音的开端。

那么，为什么马太从大卫、从亚伯拉罕开始，而不是从摩西开始呢？事实上，这位传达神律法的摩西，在这里甚至没有被提及。

## 二、亚伯拉罕与大卫的应许

### 1. 亚伯拉罕

亚当一堕落，神就赐下一个关于一位荣耀之王和祂国度的应许（创世记 3 章 15 节）。这个国度的应许，在神与亚伯拉罕立约时显得更为清楚。这是一个永恒的国度，一个大国，一个有君王的大国，一个受神保护的大国，一个永存的国度，一个使地上万族都得福的国度。这就是神赐给亚伯拉罕的应许（创世记 12 章 1 ~ 3 节）。正如彼得所教导的，这个国度就是教会；在这国度里，宣讲神的胜利，并施行神的圣礼。

### 2. 大卫

神又赐给大卫应许：这位国度的君主要坐在他的宝座上（使徒行传 2 章 25~31 节）。大卫的王位预表了基督对全地绝对、完全的权柄。这一点，我们可以在以弗所书 1 章 20~23 节、诗篇第 2 篇，以及马太福音的结尾清楚地看到。

## 三、关于这位君王的福音

在马太福音中，我们会读到这位君王的家谱、祂的出生、施洗约翰为祂作的宣告、祂受魔鬼的试探、祂的登山宝训、祂所行

的神迹奇事、祂与那些毁谤祂之人的争论、祂对犹太领袖们的警告……我们还会从祂所讲的比喻中认识祂国度的性质，从祂在橄榄山的教导中看见祂的审判，无论是历史中的审判，还是永恒的审判，并最终看到祂在十字架上的牺牲，以及这位君王发出的“大使命”。这就是马太福音的整体内容。

我们知道，律法是神要求我们去做的；福音是神为我们成就的。因此，福音的重点当然是强调基督和祂的工作，而非人的行为。若强调我们该做什么，那就成了律法。

福音是一个关于耶稣的故事，祂是谁、祂做了什么、祂将要做什么。

我们应当因此大大喜乐，因为我们的王已经降临。祂不仅是我们的王，也是万王之王、万主之主。这正是我们学习的核心，而不是我们自认为最需要的那些生活行为准则。当然，我并不是说那些不重要。我盼望这样的学习能使我们得着极大的安慰。

我们已经讨论了耶稣的家谱，现在就来看祂的出生。

#### 四、童女怀孕

“耶稣基督降生的事记在下面：祂母亲马利亚已经许配了约瑟，还没有迎娶，马利亚就从圣灵怀了孕。”（马太福音1章18节）

约瑟和马利亚已经正式订婚，但尚未成婚；不像今天，订婚与分手常常被视为无足轻重的事。在当时神子民的文化中，订婚后，女子就被视为合法的妻子，虽然尚未同居。

马利亚怀孕了；她知道这是从圣灵而来（路加福音 1 章 26~35 节），但约瑟显然并不知情。

那么，为什么是童女怀孕？这件事是基督信仰的根本之一。为何如此重要呢？这个主题本身足以成为一篇讲道。这里我简要地谈几点童女怀孕的重要意义：

首先，这是一种预兆，有点像以撒、雅各、以扫、撒母耳等人的出生神迹。神曾赐给亚伯拉罕一个应许，要通过他的后裔赐福万族。但亚伯拉罕已百岁，撒拉也九十岁，仍无子嗣。圣经中多次出现这样的情形：神赐下应许，而人却无力实现，好使那应许的成就完全出于神。

耶稣的出生与那些神迹相似，唯有神能成就。那不是人与神的合作，而是神独自的作用。

或许我们会说：“至少马利亚也有参与，她经历了生产的痛苦。”我们也可能联想到自己的信心：我们也常经历苦难、艰辛才进入神的国。然而，马利亚的痛苦并没有对孩子的“受孕”有任何贡献；受孕完全是神的工作。

毫无疑问，我们的信心、历世历代的圣徒与教会，都在信心中经历了许多苦难，极大的苦难。但神在历史中施行的救赎，没有一分一毫是因我们的努力与功劳而成；没有人靠受苦赢得救恩。马利亚的情况也是如此，那完全是神的工作。

这使马利亚受苦了吗？当然受苦了。但若问她在救恩上有无贡献，答案是：没有。这一切都是神决定的，是神凭着自己的权柄和大能所成就的。

马利亚是被动的。这不是人的聪明、智慧或努力献身与神合作的结果；单单是神的作用。

与其他神奇的出生不同，马利亚并不是不能怀孕，她是童女。另外，我们也可以说明，亚当的罪没有延及到耶稣身上。正如我们从罗马书 5 章 12 节读到的：

“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的；于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。”（罗马书 5 章 12 节）

因此可以说，耶稣不在从亚当传下来的咒诅之中。无论如何，我们至少知道两件事：

第一，童女怀孕的重要意义在于，我们的救恩完全出于神的工作，而不是人与神的合作；

第二，耶稣虽经历各样试探，却没有犯罪，是完全的义人。假如耶稣是从亚当而来的，那么亚当的咒诅也会临到祂；但事实却不是这样。

#### 四、义人约瑟

“她丈夫约瑟是个义人，不愿意明明地羞辱她，想要暗暗地把她休了。”（马太福音 1 章 19 节）

毫无疑问，约瑟在这件事上确实经历了极大的挣扎。当时的人对神痛恶奸淫罪的认识，比今日教会要深刻得多，也更严肃地对待罪。很明显，约瑟深爱马利亚，不想公开羞辱她，于是选择了另一种方式。

若他不是这种人，本可以让马利亚蒙受极大羞辱。然而，约

瑟并没有忽视马利亚表面上的这个“罪”。你可能会问：“既然他是个义人，是个好人，为什么不饶恕马利亚？为什么不娶她？”

我认为，约瑟这样做，不仅仅是出于对马利亚“失节”的鄙视，更是出于对神的敬畏。至少在他看来，马利亚“得罪了神”。因此，他为了神的荣耀，决定终止这场婚约。除此之外，还有什么更合理的解释呢？他被称为“义人”。

后来，天使来对他说：“不要怕。”那么，你认为他怕的是什么？我相信，他怕的不是人，而是神；他惧怕的不是自己的名誉受损，而是触犯神的旨意。因为他被称为“义人”。

### 1. 一个受安慰的梦

“正思念这事的时候，有主的使者在梦中向他显现，说：‘大卫的子孙约瑟，不要怕，只管娶过你的妻子马利亚来，因为她所怀的孕是从圣灵来的。’”（马太福音1章20节）

让我们谈谈这个梦。神秘主义常常设法进入教会。如今我们也常听到人说，基督徒应当重视梦中的超自然启示。我们知道“日有所思，夜有所梦”，但必须明白，圣经中的“先知之梦”与自然的梦完全不同。正如加尔文在这段经文的注释中指出的：

“它们与自然的梦极不相同，因为在这种梦中仿佛刻上了确切的印记，神自己的印记；因此它们毫无疑问是真实的。”

我认为，我们应当摒弃那种观念，以为神今天仍通过梦直接向我们说话。否则，我们还需要有“解梦人”了。

毫无疑问，当约瑟在梦中听见天使说话时，他对那启示的信

心与我们今日对圣经的信心一样，那是绝对的权威，他丝毫没有怀疑。

前面提到，约瑟害怕，不敢娶马利亚为妻。这种害怕不是惧怕人，而是敬畏神。当天使在梦中向他显现时，称他为“大卫的子孙约瑟”。我相信，天使这样称呼他，是要把他的心带回神的救赎历史，提醒他神与大卫所立的圣约，也使他想起那些神迹性的出生，虽然它们不完全相同。

## 2. 祂必要拯救

“她将要生一个儿子，你要给祂起名叫耶稣，因为祂要将自己的百姓从罪恶里救出来。”（马太福音1章21节）

有时，我们会发现一节经文就能完美地概括整个福音。我最喜爱的一节经文是哥林多后书5章21节：

“神使那无罪的替我们成为有罪，好叫我们在祂里面成为神的义。”（哥林多后书5章21节）

这节经文的含义极其丰富：基督的义归给我们，我们的罪归到祂身上。马太福音1章21节的这句话同样蕴含极深的福音意义，“因祂要将自己的百姓从罪恶里救出来”。

“耶稣”这个名字是希腊文形式，对应的希伯来语是“约书亚”，意思是“耶和华是拯救”。因此，天使的宣告具有极深的救赎含义。

## 3. 祂来是为了拯救

我们进一步来看这句话的几层意义。首先，它表明人类需要

被拯救。我们已经说过，耶稣是王，祂有国度。祂来做什么？祂来是要拯救祂的百姓。

我希望你们清楚这一点：我们需要被拯救。

有时，有人问我：“你和耶稣是什么样的关系？”也许因为我是改革宗背景的人，常被认为只强调理性或学术，没有“属灵的关系”。我的回答是：“我是个罪人，祂是我的救主。”

这就是我们与耶稣之间最根本的关系。任何与耶稣的关系，若缺少这一点，都是空洞的。祂来，就是要拯救。关于耶稣的第一件事，甚至在祂尚未出生之前，天使就已宣告：“祂来是要拯救。”

当然，我们与耶稣的关系是多方面的：祂是我们的朋友、老师、安慰者。对一些人来说，耶稣是他们的智者、倾听祷告的主。我在主持婚礼时，若不清楚新人属灵的光景，常问他们：“你们与耶稣的关系是什么？”

他们往往回答：“祂听我的祷告。”但当人问起我们与耶稣关系的本质时，基督徒的第一个回答永远应是：“祂是我灵魂的救主。”

那“得救”到底意味着什么？得救包括从罪的罪疚、玷污、权势以及应得的刑罚中被释放出来。但基督不只是把我们从罪中救出，然后对我们说：“你们好自为之吧，希望以后没问题了。”不是这样。祂救我们，是要使我们与神和好，带我们进入天上各样的丰富。

正如保罗所说：“神为爱祂的人所预备的，是眼睛未曾看见、耳朵未曾听见、人心也未曾想到的。”（哥林多前书2章9节）

我们的救主基督救赎我们，充充满满地赐给我们天上各样的丰盛，实在超乎我们所能理解。祂确实配得我们的赞美！

## 五、祂的拯救必定成功

“祂要救祂的百姓。”这句话也表明救恩的确定性。

有人说，讲道时只要把“饭菜端上来”就好，不必带人“进厨房”。但这次，让我带你们稍微进一下厨房吧。这里“拯救”一词在希腊原文中是第三人称、单数、将来时、主动语态、陈述式。这是什么意思呢？简单说，天使宣告的是：有一位，独一的那位，将主动且有效地完成拯救祂百姓的工作。这就是这节经文所要表达的。

我之所以提到原文，是因为有时人会怀疑圣经的原意是否真如此。但无论你从哪种神学角度分析，这里的意思都是无可争辩的：耶稣要来拯救，祂必定成功。

若有人胆敢说耶稣在执行祂的使命，就是天使在此宣告的使命，时可能失败，那真是不可思议！

我记得在神学院时，有位教授不同意我对这节经文的理解。他否认“耶稣来拯救”具有特殊性与确定性。他认为，有些人是耶稣想救却救不了的，因为人的自由意志拦阻了祂。

我们曾为此辩论过。有人甚至写过一本书，其中那种神学思想竟得出荒谬的结论：“人是不可被推动的推动者。”

你们可能会问：“这是什么意思啊？”凡是学过一点哲学的人都知道，（古希腊哲学家）亚里士多德得出了一个关于上帝的结论。他说：“上帝是不可被推动的推动者。”神是万事的起因，没有任何东西可以影响神。神是万事的原因，决不是结果。

然而，为了否认和反对“神主权”的教义，也就是否认加尔文主义的教义，人便不得不自创一种新的体系，来定义神与人之间的关系。结果，他们把神变成了被影响的结果，而人却成了原因。神不再是“不可被推动的推动者”，反而人成了“不可被推动的推动者”。按照这种理论，没有什么能促使人作出决定，否则就违反了他们所谓的自由意志。

结果如何呢？这样的思想把本该属于神的荣耀归给了人，而把本该属于人的有限归给了神。这不是别的，正是异端！它攻击了基督的神性。

这节经文教导我们：基督必要拯救祂的百姓。这里既有确定性，也有特殊性。耶稣所成就的救恩，最确实无误的一点，就是祂为一群特定的人，祂的百姓，完成救赎。

今天，许多基督徒却把福音讲成是“神做祂的一部分，人做他的一部分”。我们常听到这样的比喻：“耶稣扔下了救生圈，我们要做的就是伸手去抓住。”那些知道自己快要被淹死、又能伸出手去抓住救生圈的人，就能得救。祂已经完成了祂的工作，我们只需伸手去拿就好了。

可问题是：你知道让一个快淹死的人伸出手去抓救生圈有多难吗？更不用说那已经死去的人了。圣经不是明明说我们在属灵

上是“死”的吗？

他们说：“耶稣真诚地想救所有的人，可是祂愿意的却不能完成。”这正是今日流行的福音观：神“实在、实在、实在地想要救人，但事实却不如祂所愿”。

你看，这对神的神性是何等的侮辱！难道真的有神“实在想要”完成却“不能”完成的事吗？我不知道你们会怎么想；但如果我“实在、实在、实在”想要做一件事，特别是保护我所爱的人，比如不让自己的孩子被汽车撞到，我一定会尽我一切能力阻止他们跑到马路上去。我绝不会为了尊重我三岁儿子的“自由意志”，就任凭他跑出去被车撞死。而这正是今天人们对神的描绘。

你必须问一个问题：“神真的不能救那些祂愿意救、祂想要救的人吗？祂没有这样的能力吗？耶稣没有救人的能力吗？”若有些人没有得救，我们应当问：“为什么？”主要的原因是什么？不是次要的原因，而是第一原因。次要原因当然是他们自己的悖逆、刚硬与不信；但最主要的原因只能是“神的美意”。我知道很多人不喜欢这点，但等我们到了永恒里，就会明白神对祂的选择有充足的理由。

这节经文和圣经中许多其他经文一样，绝不允许那种“耶稣想要、愿意一些事发生却没有发生”的观念存在。祂要拯救祂的百姓，祂必定救他们。这里所关乎的，是我们对“基督十字架之大能”的根本理解，这正是为何此事如此重要。若这不重要，那为何要争论？为何要问：基督的十字架，祂在十字架上所完成的，是否有能力成就天使所宣告的，把祂的百姓从罪恶中救出来？

我知道这还引出了许多问题，比如：“神既然创造了人，祂会让人下地狱吗？”等等。这些问题我们都讨论过，也可以在主日学时间里再细讲，这些问题都有答案。但现在我们要面对的，是这句经文本身：“祂要把祂的百姓从罪恶中救出来。”这就是经文的意思。这就是神的话。若我们反对，那就可能是把自己的世俗观点强加在圣经上。

我们在学习圣经时都有软弱之处。不要忘记，在我们的罪中，不信与悖逆神也包括在内。祂把我们从不信与悖逆的罪中救出来。神不是差遣祂的儿子来，然后依靠我们天然的反应去完成救恩。

举个例子：如果我现在在桌上摆满香气四溢的美味佳肴，我就不用担心，聚会一结束，你们自然会走上前去享用，因为你们的本性会促使你们去吃。

但十字架的信息对那灭亡的人是愚拙的。就十字架本身而言，对他们来说是“死的气味”。保罗说：“对这等人，就成了死的香气”（哥林多后书2章16节）。十字架不仅满足了父神的公义，也要改变人的心，使我们从里面被更新，使我们活过来，使我们意识到这是一场丰盛的筵席（指圣餐），并甘心前来领受。

你或许仍有许多疑问，但请记得：这就是荣耀神的事。我们必须明白，我们与这筵席（圣餐）有份，被接纳进入祂的国度，从头到尾都是神的荣耀。

## 六、神与我们同在

这一切的事成就，是要应验主藉先知所说的话：“必有童女

怀孕生子，人要称祂的名为以马内利。”（马太福音 1 章 22~23 节）

我们在马太福音第一章里已经看到，祂的名字叫“耶稣”、“基督”，又被称为“以马内利”。有时候，我们为人送行时会说：“神与你同在！”然而这里所说的“神与我们同在”并不是一般意义上的祝福，而是圣经中一再重申的伟大真理，基督的神性：“神在肉身显现”（提摩太前书 3 章 16 节）。我们前面已经详细讲过有关基督神性的内容，今天就不再多作展开。

福音一开始，就让我们看见童女怀孕生子，看见加尔文主义的核心要义，看见基督的神性，真是充满了教义的深度。马太在此为教会的信仰根基奠下了基础；他毫不回避，也不掩饰。我们常常把福音书当作叙事性的文字来读，但若仔细留意，就会发现马太福音第一章开门见山，处处充满了教义的启示。下面我引用加尔文关于基督神性的一段话：

从前，神与祂的子民同在是以影儿的形式；如今，在基督里，神与祂子民的同在得以完全彰显。这就是为什么保罗说：“**神本性一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面。**”（歌罗西书 2 章 9 节）毫无疑问，若基督不同时具有人性与神性，就不能被称为中保，也无法使人与神和好。

我们的君王、我们的救主必须是人，因为犯罪的是人；同时祂也必须是神，好在承受父神无限忿怒的时候不至灭亡。几周前我们已经对此作过详细的讨论。

约瑟醒了，起来，就遵着主使者的吩咐，把妻子娶过来，只

是没有和她同房，等她生了儿子（有古卷作“等她生了头胎的儿子”），就给祂起名叫耶稣。（马太福音1章24～25节）

这段经文清楚地表明，罗马天主教关于马利亚“一直都是处女”的教义是错误的。经文说：“没有和她同房，直到她生了头胎的儿子。”

但更重要的是，我们要学习约瑟对神命令的顺服，哪怕这命令看似与人自然的反应相违。约瑟为我们作了一个美好的榜样。他原本想做的，是一件在当时看来正确的事，暗暗地休妻；然而神并非要他完全转变方向，而是引导他作出调整。因此，我们也必须常常存心预备，让神来调整我们的方向。

至此，我们学习了大君王的家谱与祂神迹般的降生。下个主日，我们将一同思想：这位君王来到人间时，所遭遇的是何等的冷遇。

让我们一起祷告：

父神，愿我们永远承认基督的君王地位。

父啊，愿我们称颂祂的名，因为祂单单以自己的恩典与大能，把我们带进祂的国度。那是何等荣耀的国度！祂在其中赐给我们各样的恩赐，使我们彼此造就，在此国度里高举基督的十字架，宣告祂的胜利。父啊，当我们面对桌上的杯与饼（圣餐）时，求祢使我们思想并珍惜基督为我们所作的一切。愿祂国度的好消息永远存在我们心里。父啊，愿我们明白：我们能进入这个国度，完全是因着我们的大君王在十字架上所付出的代价。

求祢使我们的言行与国民的身份相称。  
祷告奉基督的名，阿们！